

ОТЗЫВ

доктора психологических наук, профессора, главного научного сотрудника ФГБУН
Института психологии РАН Воловиковой Маргариты Иосифовны
на автореферат диссертации Елены Васильевны Лавровой «Представление об
опасности и его трансформации под влиянием телевизионной коммуникации (на примере
новостных сообщений)», представленной на соискание учёной степени кандидата
психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология
личности, история психологии

Актуальность исследования Лавровой Е.В. определяется высокой значимостью средств массовой коммуникации (СМК) для современного человека. СМК являются ведущим фактором в создании общего мировоззрения у широких слоев населения, оказывают влияние на формирование представлений о мире и о себе.

Структура диссертации соответствует требованиям, предъявляемым к оформлению диссертационных работ на соискание ученой степени кандидата психологических наук. Работа состоит из теоретической части и эмпирической части, описывающей проведенное исследование.

Теоретический анализ исследований феномена представления об опасности в образе мира человека и его изменений под влиянием массовой коммуникации охватывает широкий спектр интерпретаций влияния СМК на психику человека. Описана история развития массовой коммуникации и исследований, посвященных ее влиянию на человека и его поведение. На основании приведенных данных показано, что СМК оказывают воздействие на эмоциональное состояние аудитории, а также оно может проявляться в изменении представлений об уровне опасности окружающего мира и в поведении. Особое место уделяется характеристикам новостных сообщений, которые привлекают внимание самой широкой зрительской аудитории, и способны провоцировать тревожные состояния.

Данные, приведенные в теоретическом обзоре, показывают обоснованность проведенного исследования, направленного на дальнейшее теоретическое изучение влияния СМК, а также на решение практических вопросов, связанных с обеспечением информационной безопасности зрительской аудитории.

В автореферате обосновывается постановка проблемы исследования, его цели и задачи, общая и частные гипотезы. Также описываются качественные и количественные методики проведения исследования. Обращает на себя внимание, что автор разработала часть методического инструментария самостоятельно: две методики по оценке опасных ситуаций и опросник по типу «метода неоконченных предложений». Создание этих методик

имеет важное практическое значение, поскольку с их помощью можно проводить экспертную оценку создаваемых телевизионных передач.

Достоверность результатов исследования обеспечивается опорой на современные теоретические концепции образа мира, выбором адекватных экспериментальных методик и методов математической обработки результатов.

Важным теоретическим результатом исследования является проведенная сравнительная характеристика представлений об опасности в картине мира респондентов и различных опасностей, демонстрируемых в новостных сюжетах, наиболее часто появляющихся на экранах телевизоров. Для проведения этой сравнительной характеристики была предварительно разработана типология опасностей, в которой были описаны 4 типа ситуаций: физические, социальные, экзистенциальные, ирреальные. В новостных сообщениях присутствуют почти исключительно физический и социальный тип опасностей, что может провоцировать развитие тревожных состояний у некоторой части аудитории. Показано, что у респондентов после специально организованного просмотра ряда новостных сюжетов, демонстрирующих трагические события, значительно повышается ситуативная тревожность. Очевидно, что перегруженность новостных передач подобной информацией оказывает негативное влияние на аудиторию.

Когнитивная составляющая представления об опасности была охарактеризована с помощью пяти основных параметров, которые определяют значимость опасных ситуаций (интенсивность, вероятность, масштабность, неконтролируемость, близость). На основании проведенного исследования по влиянию просмотра новостных передач на трансформацию представления об опасности было показано, что наибольшее изменение оценок происходит по параметрам вероятности и интенсивности опасности, что указывает на возможное искажение представлений о реальных угрозах.

Важным результатом представленной работы является установление половых различий в представлениях об опасности и их трансформаций под влиянием новостных передач. Женская часть аудитории продемонстрировала большую чувствительность к изменениям представления об опасности по сравнению с мужской. Изменения оценок в женской выборке были однонаправлены в сторону увеличения. У мужчин помимо вероятности и интенсивности значительно трансформировался параметр неконтролируемости, причем как в сторону увеличения, так и в сторону уменьшения. Ситуации экстремальной опасности начали восприниматься менее контролируруемыми, но большая часть повседневных опасностей, наоборот, стали менее масштабными и более подвластными контролю.

В целом проведенное исследование подчеркивает значимость телевизионной

коммуникации в современном информационном обществе как одного из факторов, формирующих мироощущение и представление об опасности в образе мира человека. В работе намечены перспективы дальнейшей разработки данной проблематики.

Данные, полученные в исследовании, могут быть рекомендованы для использования в учебном процессе при подготовке журналистов и психологов.

Результаты исследования Лавровой Е.В. прошли апробацию на международных и российских конференциях. По результатам выполненной работы автором опубликовано 20 работ, 6 статей - в журналах, рекомендуемых ВАК.

Представленное исследование по своей актуальности, объему проведенных исследований, научной новизне, теоретической и практической значимости полностью соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842. А автор - Лаврова Елена Васильевна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Доктор психологических наук,
профессор, главный научный сотрудник
ФГБУН Института психологии РАН



М.И. Воловикова

Контакты:
Адрес: 129366, г. Москва, ул. Ярославская, д.13
Тел.: +7(495) 682-91-51
Сайт: <http://www.ipras.ru/>
e-mail: ipras-contact@mail.ru

